

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рыбкиной Ирины Дмитриевны «Водоресурсное обеспечение долгосрочного регионального развития Западной Сибири (на примере Обь-Иртышского бассейна)», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (науки о Земле)

Актуальность темы и диссертационной работы И.Д. Рыбкиной состоит в том, что в определении путей и направлений развития Западной Сибири - одного из перспективных регионов страны – важно обозначить, учесть и разрешить проблемы разнообразной ресурсообеспеченности, отличающей эту часть единой России с тем, чтобы продолжилась преемственность тезиса поступательного движения: «Богатство и благополучие всей страны определяют ее регионы, совокупно дополняя и приумножая природный и производственный потенциалы».

Одним из факторов и одновременно условий комплексного развития исследуемого региона являются водные ресурсы, от понимания природообусловленной сущности которых и их грамотного использования зависит жизнедеятельность населения в региональном и государственном масштабах.

Цель диссертационной работы как раз и состоит в разработке теоретико-методологического подхода к оценке водно-ресурсного потенциала долгосрочного развития регионов Западной Сибири для обеспечения рационального использования водных ресурсов *огромной территории (курсив – наш, ПНБ)*.

Научная новизна диссертационной работы видится в том, что И.Д. Рыбкиной удалось сформулировать структурно-логическую последовательность действий и составить алгоритм выполнения оценки водно-ресурсного потенциала региона на примере Западной Сибири. Отметим, что авторский подход к решению исследовательской задачи (с.5 автореферата) в рамках «водообеспеченность – водопользование» в разрезе субъектов территории оказался весьма продуктивным и результативным.

Теоретическая и практическая значимость работы, с нашей точки зрения, очевидна и состоит в том, что соискательницей с позиций водоресурсного обеспечения долгосрочного регионального развития разработаны сценарии такого развития для ряда субъектов, выявлены тенденции развития региональных систем водопользования, получены данные для оценки водообеспеченности населения и хозяйства регионов.

По теме диссертации соискателем отмечены более 60-ти публикаций, в том числе в журналах, включенных в обязательный перечень ВАК РФ – 28, в научных журналах Web of Science и Scopus – 5. Соискатель приняла участие в написании и подготовке к изданию 8 монографий, в том числе одной авторской.

Материалы диссертации прошли апробацию на более чем сорока научных форумах различных рангов, что свидетельствует в пользу значимости и востребованности научных результатов соискательницы.

Суть вопросов, возникших у рецензента по тексту автореферата, сводится к следующему:

1. На с.5 автореферата читаем: «Объектами исследования являются регионы Западной Сибири и Обь-Иртышского бассейна...». Известно, что водные объекты Западной Сибири принадлежат двум бассейнам – **Обь-Иртышскому**, главными реками которого являются Иртыш, Обь, Таз, Пур и их основные притоки – Тура, Тобол, Северная Сосьва, Конда, Вах, Аган, Тара. Водные объекты **Обского бассейна** – это Обь, Бия, Катунь, Томь, Кеть, Васюган, Чулым, Нерга, озеро Телецкое. Таким образом, процитированные слова нуждаются в дополнительных разъяснениях.

2. Аналогичные пояснения требуются по субъектам - Красноярскому краю и Хакасии, упомянутым на с.19 автореферата (последний абзац) – или, используя бассейновый подход, автор всё-таки посчитала эти субъекты сопредельными характеризуемым, расположенным на водных объектах исследуемого региона?

3. Из двух металлургических комбинатов г. Новокузнецка полноценно работает, а значит и является водопотребителем, один (бывший КМК), в настоящее время носит название ЕВРАЗ ЗСМК – к с.25 а/р, 2-й абзац.

Рецензент полагает, что комментарии соискателя окажутся весьма полезными в процессе защиты диссертационной работы.

Диссертационная работа И.Д. Рыбкиной является законченной, самостоятельно выполненной, логически выстроенной научно-квалификационной работой, подготовленной по актуальной проблеме.

Диссертационная работа соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 01.10.2018 г.), а ее автор Ирина Дмитриевна Рыбкина заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (науки о Земле) – географические науки.

Попова Наталья Борисовна

Доктор географических наук (25.00.36 – Геоэкология, 2002 год защиты), профессор, профессор кафедры «Экономика транспорта»

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет путей сообщения (СГУПС), адрес: 630049, г.Новосибирск, ул. Д.Ковальчук, 191, Интернет-сайт: www.stu.ru; e-mail: public@stu.ru, раб.тел. 8(383) 3280435

Я, Попова Наталья Борисовна, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку. «09» июня 2020 г.  Попова Н.Б.

Подпись Поповой Н.Б. заверяю

Начальник отдела делопроизводства ФГБОУ ВО СГУПС

Третьякова О.А. 